

高樹戒幢 繢佛慧命

——佛恩寺師徒不現有願必成

陳昭伶

十餘個國家戒子前來求戒

台中太平佛恩寺今年傳授三壇大戒會，3月3日至4月16日共45日，因戒師陣容堅強，並增加講解戒律之課程，吸引十餘個國家戒子報名，計有美國、加拿大、澳洲、紐西蘭、新加坡、印度、泰國、馬來西亞、印尼、越南及兩岸三地等，其中有圖丹卻准長老尼（達賴喇嘛美籍弟子）在美國的5位徒弟前來求戒。

佛恩寺當家宏定法師表示，108年本寺首屆三

壇大戒，圖丹卻准尼長老的弟子寶燈法師和宏月法師，分別已出家34年和17年，遠從美國來佛恩寺受戒。戒會圓滿那天，他們激動到熱淚盈眶，終於完成多年來的心願，告假時不停的道謝。這次他們有5位師兄弟報名受戒。

戒會原規畫錄取兩百位戒子，期望在衣食住

行，給與戒子最好的安排與照料。額滿後因各方請託，雖已回覆床位不足，但有報名者表明自願睡在地板，才增加至237位戒子。因此重新安排寮房，並添購新床鋪和用品，企盼戒子以最佳狀態受戒、上課，得上品戒。

三壇戒師，恭請宗興長老為得戒和尚、法藏長老為羯磨和尚、本因長老為教授和尚。恭請圓明和尚為開堂和尚。比丘尼戒壇三師，恭請悟因尼長老為得戒尼和尚、心航尼長老為羯磨尼和尚、達碧尼長老為教授尼和尚。

歷來的三壇大戒會，時間較為匆促，一個月的時間內，新戒子要聽講沙彌律儀、毘尼日用、菩薩戒、比丘、比丘尼戒，要學習各種規矩威儀，演禮受戒儀式，還有請戒、饑摩、正授等佛事，戒師對戒律的講解較為簡要。因此，佛恩寺將戒期延長為一個半月。

宏定法師表示，加強基礎行儀的訓練與戒律的講解，期許求戒者語默動靜皆能如法如律，可以「像佛形儀，具佛戒律，得佛受用」，僧伽當以佛的威儀為榜樣，當以具足佛制的戒律為任務，獲得佛的心法為受用。

不可思議的師徒緣

筆者問宏定法師：佛恩寺傳授三壇大戒的因緣。

法師說：師父的遺願。

廣塲老和尚與宏定法師有特殊的法緣。宏定法師回憶出家前，即在台中工作，曾親近廣欽老和尚、惟覺老和尚、妙蓮老和尚、妙境老和尚等等，也曾有師父鼓勵他出家。有次他主動向廣欽老和尚提：「師父，我要皈依您！」

老和尚說：「皈依可以。」又斬釘截鐵的說：「你師父在等你！」

他好奇的問：「我師父長什麼樣子？」

老和尚描述了長相和體型，但他還是無法具體想像。老和尚就說：「會示現給你看。」

某天夜裡，夢見廣欽老和尚與他站在高處，一起往低處俯看。看見有一個佛堂，他與一位陌生和尚認識的經過，隨即皈依三寶的場景。



99.01.01廣塲老和尚（中）和宏頂法師（左）出席宏定法師（右）於新社創建觀音禪寺之歲末圍爐。

此情景烙印腦海，認定他的師父是位外省籍師父，他遍訪台灣外省籍法師，遍尋不著夢中師父。

有一天，有位居士邀他隔天去台中太平某間佛寺參訪，他因工作關係而婉拒，那天徹夜輾轉難眠，忽然想到那位居士的邀約，因此向公司請假，一同前往——當時只有幾間平房的佛恩寺。

踏進寺中，見到佛堂和廣壇老和尚，內心震撼不已，竟和夢中的場景、人物一模一樣，激動到無法自己，當場皈依廣壇老和尚。

從此，追隨廣壇老和尚，以師志為己志，輔助老和尚建寺、弘法之法務。號召20位信眾護持水餲法會，近四十年間，每月的水餲法會未曾間斷。

爾後，分期購置土地，興建土木，並依序興建觀音殿、彌勒殿、地藏殿、華嚴殿、西方殿等主體建築，始有今日之規模。陸續舉辦夏安居、禪七、佛七、八關齋戒、水陸普渡法會等活動。

弘揚毘尼·續佛慧命

開山方丈廣壇老和尚，湖南人，民國16年生。

為保家衛國，於抗日期間入伍。

民國38年隨軍來臺，讀了慈航菩薩《菩提心影》，萌生出家念頭，追隨慈航菩薩及律航和尚修

行，退伍後即依律航和尚，剃度出家，嗣法曹洞宗。

民國60年，廣壇老和尚開始駐錫台中太平頭汴坑弘法，秉持其師念佛法門，領眾老實念佛。

老和尚於民國89年應靈泉寺禮請為三壇大戒尊證和尚，深感要續佛慧命、正法久住，必須提倡戒律，自此誓弘毘尼。即《十誦律》所言：「過去佛法幾時住世？」佛言：隨清淨比丘不壞法說戒時，名比丘不壞法說戒時，名法住世。又問：未來佛法幾時住世？佛言：隨清淨比丘不壞法說戒時，名法住世。又問：今世尊法幾時住世？佛言：隨清淨比丘不壞法說戒時，名法住世。」

佛法住世時間的長短，取決於戒律弘揚的情況和僧尼持戒的程度，三世諸佛皆是如此。三壇大戒延續僧伽命脈，經過三壇正授之僧寶，才能承擔「上求佛道，下化眾生」之如來家業。

宏定法師說：「民國96年先辦理在家戒會，傳授五戒、菩薩戒，淨心長老、廣元長老和圓宗長老為三師和尚。師公有10位弟子，廣元長老是大師兄，師父排行第八，大師伯一直以來給予佛恩寺很多指導。」

民國98年，廣壇老和尚率弟子拜訪諸山長老，

商議中部傳戒事宜，同時加緊腳步建設寺院硬體設施。不料身體健朗的老和尚，連看報紙都不用老花眼鏡，忽於民國99年10月示寂，三壇大戒也延宕無期。圓寂前，囑咐弟子弘揚毘尼，續佛慧命！

難行能行 完成老和尚遺願

宏頂法師接任第2任住持，為完成老和尚遺

願辦理三壇大戒，與宏定法師等師兄弟持續建設戒壇、講堂、齋堂、中央廚房、照壁、觀音菩薩許願池、廣場蓮花池、觀音亭等，並廣植樹木綠化，美化莊嚴道場。

宏定法師表示，宏頂法師秉持師父風範，也是位老實修行人。宏頂法師出家前是佛恩寺大護法，捐款建設彌勒殿、地藏殿的擋土牆、樓梯及停車場，方便連續三年舉辦水陸大法會。我們都曾親近妙境長老，研修《瑜伽師地論》，精進禪修。曾邀請妙境長老於佛恩寺舉辦精進禪七，為主七大和尚，大眾深得法益。

佛恩寺住眾並不多，也沒有名寺豐沛資源，辦理三壇大戒之法務繁重瑣碎，實在是因難重重，但弟子們仍心心念念於此，惟恐辜負師恩。

宏定法師說：「為完成師父未遂之大願，每日

於韋陀菩薩、伽藍菩薩及師父法相前至誠祈求，因緣具足。再苦再難都要堅持下去，也許難行能行是師父最好的遺教。」

弟子們經過八年多的努力，於民國108年3月6日啟建三壇大戒及在家居士戒，戒期52日，終於達成師父「紹隆佛種，正法久住」之大願。

傳揚如來戒法 一往無前

2月底，筆者到佛恩寺專訪宏定法師，全寺總動員籌備戒會，裡裡外外都有四眾弟子忙碌的身影，每個角落可見用心的整修與美化，每個角落都貼上結界編號的標誌，108年已如法如儀進行結界、辦理傳戒，讓每位戒子得到清淨戒體。

告假前，忍不住問宏定法師：「師父，三壇大戒開銷很大，只有二百餘位戒子，必然入不敷出？」

法師未露出擔憂的表情，反而以堅定的眼神回應：「全寺大整修已透支一大筆錢，他和住持師父都向銀行貸款，為共同完成師父遺願，傳揚如來戒法，應當義無反顧。」

採訪中，有年輕比丘尼因多日來忙碌，身體微恙，向法師稟報要外出就醫，法師關心的問：「有

車子嗎？錢帶夠嗎？

法師邊說邊拿錢給弟子帶著備用。

又有陸續報到的引禮師父和戒子，他們都上前向宏定法師行問訊禮，法師非常親切招呼他們，殷勤說明掛單注意事項，鉅細靡遺統籌各項法務，忽然也解答了我的疑惑——為何佛恩寺可以一而再的啟建戒壇。

師徒共同示現：有願必成！

宏定法師說明道場興建與傳戒經歷時，綻放出過人的睿智與氣魄，內心不由的升起欽敬之情，兩個小時似乎只有一炷香時間，不捨的向法師告假。

法師縱使忙到不可開交，卻說：「妳剛才有說找不到『戒壇』，我帶妳去。」

法師帶我從一樓到頂樓，齋堂、華嚴殿、西方殿、法堂、寮房、大講堂、多功能會議室、比丘尼戒壇、戒壇。華嚴殿前有大平台，兩側供奉兩大尊韋陀和伽藍菩薩，這裡就是宏定法師日日祈求平息風波，推進法務的場域。

在平台可遠眺太平山景，俯瞰山門、照壁、觀音菩薩許願池、廣場蓮花池、觀音亭等，宏定法師指著蓮花池說：「左右兩側加起來共有18層，蘊涵

18界，出入山門即提醒『照見五蘊皆空』」。

3樓西方殿相當寬敞，是戒子早晚課、演禮和懺摩的佛殿。繞行至後方是講堂，兼作齋堂，有一整面牆是有編號的置物櫃，是為戒子規劃可收納戒本和文具用品。

登上頂樓，最後方有一間平房懸掛著「戒壇」牌匾，有居士正在忙著布置，我上前拍幾張相片，宏定法師介紹：「戒壇看起來像在佛殿頂樓，但是下方並沒有建築物，是可通地心的實地。」

戒會非常態性活動，通常「戒壇」是臨時布置之場地，較少有固定之建物。由此又可見佛恩寺對弘揚如來清淨戒法之決心。

對上為報佛恩、師恩，對下慈愛護佑，培育後輩，宏頂法師和宏定法師帶領常住和弟子不畏各種艱辛與困難，勇往直前，絕不退縮。宏定法師談到各種建設和發展，不計個人得失，都是以利益道場與眾生為出發點，著實擔負起如來家業。

若非發大心發大願，難以挑起這麼沉重的擔子，宏定法師雖已現大丈夫相，我卻想以「女中豪傑」四字來形容他。

佛恩寺師徒共同示現：有願必成！達成難行能行的大願！